
Ñ
Ï

Ì
Â

Ï
Ó

 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 
 
 

ΟΜΑ∆Α Α 
 
ΘΕΜΑ Α1. 
 
Α.1.1 
 
Από τη σελίδα 14 έως τη σελίδα 15 του σχολικού βιβλίου το σηµείο: "Στο δεύτερο 
πολιτικό ρεύµα … Μεγάλη Αικατερίνη της Ρωσίας". 
 
Α.1.2. 
 
α. Σωστό  
β. Σωστό 
γ. Λάθος 
δ. Σωστό 
 
Α.1.3 
 
α ∏ 6 
β ∏ 1 
γ ∏ 4 
 
 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ Α2. 
 
Α.2.1. α. "Φυσιοκράτες": Οικονοµολόγοι στα χρόνια του Ευρωπαϊκού ∆ιαφωτισµού 
(18ος αι.), οι οποίοι εναντιώθηκαν στο οικονοµικό σύστηµα του µερκαντιλισµού - 
κολµπερισµού, που εµπόδιζε την ελεύθερη οικονοµική δραστηριότητα της αστικής 
τάξης. Κατά τους φυσιοκράτες, έπρεπε να εφαρµοστούν και στην οικονοµία οι νόµοι 
της φύσης που δεν ήταν αντίθετοι µε την ελεύθερη ανάπτυξη των οικονοµικών 
δραστηριοτήτων. Η γη, πίστευαν ότι είναι η κύρια πηγή πλούτου για µια χώρα. Από 
τη θεωρία τους απορρέει και η φράση του "λεσέ  φερ - λεσέ πασέ": αφήστε τους 
ανθρώπους να δρουν ελεύθεροι στην οικονοµική ζωή, αφήστε τα αγαθά να 
διακινούνται ελεύθερα. Οι θεωρίες τους αναπτύχθηκαν στη Γαλλία που ήταν τότε 
κυρίως αγροτικό κράτος. Κυριότεροι φυσιοκράτες ήταν ο Κεναί, ο Γκουρναί και ο 
Τυργκό. (βλ. σχολικό βιβλίο σελ. 18-19) 
 
Β. "∆ιοµολογήσεις": Οικονοµικές συµβάσεις που είχαν συνάψει οι Ευρωπαϊκές χώρες 
(Γαλλία, Αυστρία) µε τους αλλόθρησκους και ήταν εξαιρετικά ευνοϊκές γι' αυτές. (βλ. 



Ñ
Ï

Ì
Â

Ï
Ó

σχολ. βιβλίο σελ. 119). Πρώτη χώρα που είχε συνάψει οικονοµικές συµβάσεις µε την 
Οθωµανική Αυτοκρατορία ήταν η Γαλλία (1535). 
 
Γ. "Εθνικά κτήµατα": Ήταν η περιουσία των Τούρκων και του τουρκικού δηµοσίου, 
κυριότατα η ακίνητη που περιήλθε στην κυριότητα των Ελλήνων Επαναστατών. 
Περιλάµβανε πάνω απ' τη µισή καλλιεργήσιµη έκταση στην Πελοπόννησο και τη 
Στερεά. Όσοι καλλιεργούσαν απ' αυτές τις εκτάσεις όφειλαν να πληρώνουν και νοίκι 
πάνω από 20% από το ακαθάριστο εισόδηµα, σε είδος. Η εθνική γη µπορούσε και να 
"εκποιηθεί" και αυτό ήταν ένας πειρασµός κι έγινε πέτρα σκανδάλου (π.χ. αντίδραση 
των φτωχών στρατιωτών στην απόφαση της Β' Εθνοσυνέλευσης να εκποιήσει ένα 
µέρος των εθνικών κτηµάτων, γιατί θα ωφελούνταν µόνο οι πρόκριτοι). Επίσης τα 
εθνικά κτήµατα υποθηκεύτηκαν για τη χορήγηση δανείων απ' το εξωτερικό. (βλ. 
σχολικό βιβλίο σελ. 94 και 103). 
 
Α.2.2. 
 
Από τη σελίδα 102 του σχολικού βιβλίου έως τη σελίδα 103 το σηµείο: "Τέλος, η Α' 
Εθνοσυνέλευση αγνόησε … Φαναριώτες (Θ. Νέγρη, Αλ. Μαυροκορδάτο). 
 
Α.2.3. 
 
Από τη σελ. 264 του σχολικού βιβλίου έως τη σελίδα 266 το σηµείο: "Το Σύνταγµα 
ψηφίστηκε στις 18 Μαρτίου 1844 … χωρίς να έχει λόγο η Βουλή". 
 
 
 

ΟΜΑ∆Α Β 
 
ΘΕΜΑ Β1. 
 

Ο Φιλελληνισµός, η πηγαία αυτή εκδήλωση συµπαράστασης από την κοινή 
γνώµη διαφόρων χωρών υπέρ των αγωνιζόµενων Ελλήνων λειτούργησε ως 
ανεπίσηµη διπλωµατία και είχε ευνοϊκές επιπτώσεις υλικές, ηθικές και πολιτικές. 
Υπήρξε κίνηµα κυρίως ευρωπαϊκό, αλλά και γενικότερο. Πιο µαζικά εκδηλώθηκε στην 
Κεντρική και ∆υτική Ευρώπη και πήρε διάφορες µορφές: οικονοµική ενίσχυση για 
τους αγωνιζόµενους Έλληνες, ηθική ενίσχυση, µε τον τύπο και µε καλλιτεχνικές 
εκδηλώσεις αλλά και µε προσωπική συµµετοχή στον Αγώνα και σε αρκετές 
περιπτώσεις αυτοθυσία. Σύµφωνα µάλιστα µε το χαρακτηρισµό του Mendelssohn 
Bartholdy ο Φιλελληνισµός, είχε γίνει µια δύναµη, που ισοπέδωσε τις πολιτικές 
αντιθέσεις, αφού σήµαινε ταυτόχρονα πράξη θετική υπέρ των αγωνιζόµενων 
Ελλήνων και πράξη άρνησης και φυγής απ' τις χώρες όπου οι λαοί καταπιέζονταν 
από αντιδραστικά καθεστώτα. Κατάφερε να ενώσει τα εχθρικά πολιτικά κόµµατα σ' 
έναν κοινό ενθουσιασµό (ως ιδεολογία πολεµούσε την Ιερή Συµµαχία), γκρέµισε τις 
διαφορές των κοινωνικών τάξεων και των εθνικών συνειδήσεων, αφού οι 
αριστοκράτες  ενώθηκαν µε τους πληβείους, οι ριζοσπάστες µε τους συντηρητικούς, 
οι Γερµανοί σοφοί µε τους Γάλλους νοµιµόφρονες. Βέβαια ο ενθουσιασµός αυτός θα 
αποκτούσε υπόσταση, όταν θα γινόταν πράξη, όταν θα αποκτούσε µάρτυρες και 
αποστόλους. Και πράγµατι πολλοί έφτασαν στην Ελλάδα και ζητούσαν να ενταχθούν 
στις τάξεις των επαναστατών και να προσφέρουν υπηρεσίες, αποδεικνύοντας 
µάταιες τις απαγορεύσεις της αστυνοµίας και των κυβερνήσεων. Μερικοί απ' αυτούς 
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είχαν ειδικές στρατιωτικές γνώσεις και βοήθησαν στη συγκρότηση µονάδων ειδικού 
στρατού, άλλοι αποτέλεσαν ειδικό σώµα Φιλελλήνων (π.χ. εκείνοι που ακολούθησαν 
την εκστρατεία στο Πέτα το 1822). Άλλοι είχαν ειδικές γνώσεις σε θέµατα πολιτειακά 
ή τυπογραφικά και οργάνωσαν τυπογραφικές - δηµοσιογραφικές εγκαταστάσεις για 
τον Τύπο της εποχής. Μόνο που από ελληνικής πλευράς δεν υπήρξε - και ίσως δεν 
ήταν δυνατό να υπάρξει οργανωµένη υποδοχή και αξιοποίηση των Φιλελλήνων. 
Κυρίως ο Υψηλάντης και ο Μαυροκορδάτος έκαναν ό,τι επέτρεπαν οι περιστάσεις για 
την αξιοποίησή τους. 
 Μερικοί απ' τους Φιλέλληνες που ήρθαν στην Ελλάδα µπόρεσαν εύκολα να 
προσαρµοστούν στις σκληρές συνθήκες διαβίωσης που βρήκαν στην 
επαναστατηµένη χώρα. Όπως µάλιστα γράφει στο ηµερολόγιό του ο Howe: συνηθίζει 
κανείς γρήγορα στη ζωή του Έλληνα στρατιώτη, παρόλο που δύο µήνες δεν έβγαλε 
τα ρούχα του και κοιµόταν στο πάτωµα. Κι αυτό γιατί διαπνεόταν από τα ιδανικά του 
Φιλελευθερισµού στα οποία στηριζόταν η Ελληνική Επανάσταση. Άλλοι όµως 
δυσκολεύτηκαν, απογοητεύτηκαν και έφυγαν πίσω στις πατρίδες τους όπου 
µετέφεραν δυσµενείς εντυπώσεις ή και έγραφαν µε καθόλου φιλική διάθεση για τα 
ελληνικά πράγµατα. Βέβαια και από ελληνικής πλευράς οι κρίσεις που διατυπώθηκαν 
τότε για τους Φιλέλληνες ποικίλουν απ' τον πλήρη ενθουσιασµό έως την πλήρη 
αποδοκιµασία, αφού δεν έλλειψαν και τα περιστατικά του τυχοδιωκτισµού για την 
απόκτηση δόξας, χρηµάτων και αξιωµάτων ή κινήθηκαν ως πράκτορες ξένων 
συµφερόντων. 
 Συµπερασµατικά, ο Φιλελληνισµός ως κίνηµα πρόσφερε υπηρεσία θετική 
στους Έλληνες άµεσα µε την οικονοµική ενίσχυση και έµµεσα µε την κινητοποίηση 
της ευρωπαϊκής κοινής γνώµης που κατέληγε να είναι ενίσχυση διπλωµατική. 
(Ειδικότερα για τη συνεισφορά των Φιλελλήνων στην πορεία της Επανάστασης 
βλέπε σχολικό βιβλίο σελ. 123: "Μερικοί απ' αυτούς … ενίσχυση διπλωµατική"). 
 
 
ΘΕΜΑ Β.2. 
 
α. Ο Ιωάννης Καποδίστριας έφτασε στο Ναύπλιο στις 18 Ιανουαρίου 1828 και ο λαός 
τον υποδέχτηκε σαν σωτήρα, γιατί ήρθε µε άριστες προθέσεις για να βάλει τάξη στο 
χάος. Βρήκε τη χώρα ερειπωµένη και το λαό καθηµαγµένο. Συγκεκριµένα, σύµφωνα 
µε τις εκθέσεις των κυβερνητικών εκπροσώπων επικρατούσε εσωτερική 
αποσύνθεση. Ολόκληρη η διοίκηση είχε αποσυντεθεί και κάθε περιοχή αγνοούσε την 
Κεντρική εξουσία. Επιπλέον η Ελλάδα υπέφερε από την παρουσία των ξένων 
στόλων και από τις απαγορευτικές διαταγές των τριών ναυάρχων των ξένων 
∆υνάµεων για την ελεύθερη ναυσιπλοΐα. Το ελληνικό ναυτικό διοικούνταν αυθαίρετα 
από τον Κόχραν, ο οποίος δε λογάριαζε την κυβέρνηση. Το εµπόριο βρισκόταν σε 
παρακµή λόγω του πολέµου και οι κάτοικοι των νησιών µόλις που ζούσαν, ενώ 
σύµφωνα µε τον υπουργό Οικονοµικών τα έσοδα του κράτους ήταν µηδαµινά.  
Σ' αυτή, λοιπόν, την αναρχία και την οικονοµική δυσπραγία έπρεπε να βάλει τάξη ο 
Καποδίστριας. 
(Επίσης µπορεί να χρησιµοποιηθεί το απόσπασµα βλ. σχολικό βιβλίο σελ. 134: "Στις 
6 Ιανουαρίου 1828 … πλήρη ανεξαρτησία"). 
 
β. Ο Ιωάννης Καποδίστριας εκτός από τα οικονοµικά - στρατιωτικά - διοικητικά 
προβλήµατα έπρεπε να αντιµετωπίσει και τους τοπικούς θεσµούς που αργά ή 
γρήγορα θα αντιστρατεύονταν την οργάνωση Κεντρικής εξουσίας, αφού δεν ήταν 
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πρόθυµοι να παραιτηθούν (οι πρόκριτοι) απ' τις εξουσίες τους. Έτσι ο αγώνας του 
Καποδίστρια άρχισε να δυσχεραίνεται από τη δηµιουργία εσωτερικής αντιπολίτευσης. 
Επίσης βλ. σχολικό βιβλίο σελ. 134: "Και αντίστροφα … να παραιτηθούν από τις 
εξουσίες τους" και σελ. 142-143: "Ο αγώνας … απαιτούσαν Σύνταγµα", "Οι αντίπαλοί 
του όµως … ζητούν τα αίτια". 
 
 
 
Κριτική θεµάτων 
 
Τα θέµατα απευθυνόταν στην συνδυαστική και κριτική ικανότητα των µαθητών. 
Ειδικότερα στη Β' οµάδα θεµάτων οι πηγές λειτουργούσαν ως αποδεικτικό υλικό για 
τις γνώσεις των µαθητών και ήταν απαραίτητη η δηµιουργική αξιοποίησή τους. 
 
 
 
Επιµέλεια: Κασωτάκης Αντώνης, Παναγιώτου ∆ήµητρα,  Φιλόλογοι - Ιστορικοί 


